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Nr. 113. BraşovtL, Joi, 21 Mai (2 Iunie) 1892.
Din causa sfintei sërbàtorï de mâne, dia- 

rnlù nu va npăre pănă Vineri séra.

BraşovO, 20 Mai v.
„Nu-mi potă esplica, ce pôte 

fi causa, de numai pe noi, învă
ţătorii din archidiecesa de Alba- 
Iulia, ne lasă autorităţile nôstre 
iară de reuniuni, ba pare că ne 
pună chiar pedecî întru formarea 
acestorü societăţi, de unü interesă 
atâtü de importantă pentru noi 
înveţătorii.“

Cu aceste cuvinte ni-se adre- 
séza unü învăţătoră românü din 
archidiecesa Blaşiului, care ne 
spune, că elă împreună cu mai 
mulţi colegi de-ai sei stăruescu de 
am de (\Ue pentru înfiinţarea unei 
reuni U D Ï înveţătorescî, dér din 
causa lipsei de sprijină din partea 
mai mariloră, stăruinţele loră au 
remasü pănă acum zadarnice.

Voci de asemenea natură araü 
maiaucjit din archidiecesaBlaşiului 
şi cu alte ocasium. Chiar (filele 
trecute înregistrarămu o asemenea 
plângere din vicariatulü Făgăra
şului, dér decâtü tote mai bătă- 
tore la ochi ni s’a părutu mo
ţiunea, ce o făcuseră învăţătorii 
români gr. cat. din comitatulü Co- 
jocnei cu ocasia adunărei generale 
a reuniunei lorü, ţinută véra tre
cută în opidulü Cojocna.

Pe motivulü, că: „învăţătorii 
români gr. cat. din archidiecesa 
română gr. cat. de Alba-Iulia stau 
astăzi în privinţa întrunirilorü în
veţătorescî îndërëtulu tuturorü în- 
veţătoriloru din patriă“, acea adu
nare a hotărîtu cu unanimitate 
între altele, ca: „se se facă o re- 
presentaţiune cătră suprema auto
ritate şcolară din Blaşiu, ca acésta 
së provoce pe toţi înveţătorii (ro
mâni) gr. cat. din archidiecesa, ca 
së se constitue în reuniuni comi- 
tatense.“ De altă parte aceeaşi 
adunare a făcuţii moţiunea, ca „se 
se înfiinţeze în tôte tractele pro- 
topopescï despărţăminte filiale fără 
amânare.“

Etă, că în ce privesce desvol- 
tarea spiritului de asociaţiune, unii 
înveţătorî de ai noştri din archi-

diecesa Blaşiului au ajunsă acolo, 
de unde mai marii lorü trebuia 
se íncépá cu mulţi ani înainte de 
acésta !

Dér pe câtă de ímbucurátóre 
suntü dovezile ce ni le dau aceste 
porniri salutare ale memoraţiloră 
învăţători, pe atâtă de regretabilă 
şi neînţelâsă este acea suprimare 
a spiritului de asociaţiune, de care 
se plângă înveţătorii noştri din 
archidiecesa Blaşiului.

S’ar páré de necrec[ută, că 
tocmai acéstá vechiă archidiecesă, 
care dispune de atâtea puteri in
teligente şi unde încă de pe la 
anulă 1874 se vorbia de înfiinţa
rea unei reuniuni a tuturorü în- 
văţătoriloră din archidiecesă, stă 
astăcjî în privinţa reuniunilor multü 
mai îndărătă decâtü — pare-ni-se
— chiar tóté eparchiile românescî 
din Transilvania şi Ungaria. Pe 
câtü scimü no i, pănă în timpulü 
de faţă abia esistă o singură reu
niune de înveţătorî în întréga ar
chidiecesă, anume „Reuniunea în- 
văţătoriloru români gr. cat. din 
comitatulü Cojocnei“, dér şi acésta 
numai de vre-o doi ani s’a înfiinţată 
şi, după cum ni-s’a raportatü încă în 
véra trecută, nu se bucură aprópe 
de nici unü sprijinü din partea 
mai marilorü, ba e chiar vitregü 
tractată de cătră cei mai mulţi 
membri din clerü.

Constatările acestea trebue së 
inspire îngrijiri serióse autorităţi- 
lorü şcolare dela Blaşiu, căci în 
consecinţă, ele au urmări forte 
păgubit0re pentru desvoltarea spi
ritului culturalü şi pentru înain
tarea învăţământului poporală în 
genere.

Aceste urmări păgubitore se 
observă chiar astăcjî, căci pe când 
între învăţătorii români de ambele 
confesiuni şi de pretutindenea, gru
paţi fiindü în reuniuni, vedemü 
desvoltându-se o mişcare lauda- 
bilă şi o emulaţiune nobilă spre 
progresü, pe atunci între învăţă
torii români din archidiecesa Bla
şiului nu vedemü nici pe departe 
aceeaşi emulaţiune, ba rare-ori se

întemplă se ne dea şi numai semne 
de vieţă.

Nu este scopulu nostru de-a 
arăta aici însemnătatea şi folosulă 
reuniuniloră înveţătorescî, căci a- 
cesta este cunoscutu şi recunos
cute* de toţi. Amu făcutu înse 
aceste constatări în speranţa, că 
mai marile autorităţi şcolare dela 
Blaşiu se voru grăbi pe câtu nu
mai se pote a repara urmările re
gretabile ale întrelăsăriloru obser
vate pe acestă terem; căci de nu voru 
grăbi aface acesta din propriainiţia- 
tivă, ca mâne se voru pomeni, că în
văţătorii din archidiecesa loră suntă 
înrolaţi cu de-asîla în reuniuni ungu
resc! şi atunci apoi cineva purta răs
punderea pentru aceste întrelăsări?

Deputaţia română la Viena.
Dela Viena n’amă primită pănă 

în momentulă de faţă raportă mai 
detailată. Totă ce scimă e că, 
după o telegramă, ce-amă pri- 
mit’o a seră târeţiu şi pe care o 
înregistrămă mai josă, nisuinţele 
pentru a se obţine audienţă la mo- 
narchulu au remasu zadarnice şi că 
deja ieri au plecată din Viena ţă
ranii români, cari au luată parte 
în deputaţia.

O telegramă, ce ni-a trimis’o 
acţî biroulă de corespondenţă din 
Pestă spune, că preşedintele co
mitetului centrală, Dr. Raţiu, s'a 
dusă acjî la Szogyeni, ca se-i îm- 
părtăşescă resultatulă cererei de
putăţiei române cu privire la me- 
morandă.

Etă telegrama, cea adre- 
sat’o dr. Raţiu monarchului şi des
pre care ni-a încunosciinţatu ieri 
biroulă de corespondenţă din Pesta: 

„Majestăţii Sale imperiale şi re
gale apostolice, împăratului Fran- 
ciscă Iosifă I  în Viena, „Hofburg“: 
Cele trei sute de pers6ne de în
credere ale poporului română din 
Ungaria şi Transilvania, cari s’au 
adunată Luni, în 80 Maiu, în ca- 
sina „Elterlein“ din Viena, îşi iau 
voiă, în numele şi la însărcinarea 
celoră trei mili6ne conaţionali ai 
loră, a asigura pe Majestatea

Vóstrá imperială şi regală apos
tolică, de lealitatea necondiţionată 
a poporului română şi a ruga pe 
Majestatea Vóstrá a primi încre
dinţarea, că noi nu ne vomă clă
tina în fidelitatea nostră, chiar şi 
décá va continua apăsarea eser- 
citată asupra n0stră. Se ţie Dum
nezeu pe Majestatea Vóstrá spre 
salutea patriei nostre şi spre scu- 
tulă naţiunei nóstre. A lă Majes
tăţii Vóstre prea supusă şi prea 
credinciosă servă: Dr. Raţiu, pre
şedinte ală partidului naţională 
română pentru Ungaria şi Tran
silvania,“

*

Telejrr. nari. a „Gaz. Tranf
Viena, 61 Maiu. (Sosita séra 

târejiu). Comersulă a răuşita stră
lucită. Participanţi 500. Toasturi 
au ţinută deputaţii Leuger, Schnei* 
der, Bianchini, delegaţii corpora- 
ţiuniloră croate, slavone, saxone, 
serbe. Tóté nisuinţele pentru ob
ţinerea audienţei fără resultatü. 
Astăcjî plecă ţăranii. Pressa vie- 
nesă iromsăză fraternisarea Ro- 
mâniloră cu antisemiţii. Cercurile 
serióse condamnă absolută tóta 
procedura conducătoriloru delega 
ţiei române.

CKON1CÁ POLITICA.
— 20 Maiu (1 Iunie).

In dieta ungurésca se continuă des- 

baterile asupra bugetului ministeriului de 

culte şi instrucţiune publică. Cu deose

bire cestiunea matrioulelorü a datü nas- 

cere la discuţii îndelungate , din a 

cărcră causă desbaterile n’au pututü 

îuainta. Nu mai puţinii au îuapedecatii 

înaintarea desbaterilorü şi pledoariile în 

flăcărate pentru recepţiunea religiunei mo- 

saice, care şi-a găsitfi spriginitorl fórte 

numâroşl, nu numai în tóté partidele, ci 

chiar şi în sínulü guvernului. In şedinţa 

dela 30 Maiu, seoretarulü de statü Ber- 

zeviezy Albert se plânse, că din causa 

certelorü relig óse, trebue se sufere şi 

patria, care, — 4̂ 86 elü — „după 
certele de naţionalitate trebue sé-sí oon- 

sume aoum puterile îu oerte religióse.u 

In aoeeaşl şedinţă, minis^rulö Csáky de

clara, deja pentru a doua oră, că în ce

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“ 

Românii din Parisu.

Duminecă săptămâna, în biserica ro- 

mâcescă din str. Jean de Beauvais, la 

Parisii, s’a oficiaţii unft Te-Deum cu oca- 

8iunea serbărei naţionale de 10 Maiu.

Cu acestă ocasiune „Figaro“, sub 

semnătura V. Tamburini-Morpurgo, gă- 

sesoe potrivita, să dea câte va amănunte 

asupra coloniei române dela ParisQ, asu

pra stărei sale actuale şi a origine- 

lorfl ei.

„Cei dintâi Români, ce veniră în 

Francia, (Jice vFigarou} (îi numeau atunol 

Moldavi şi Valahi) făcură costisitorulfl 

şi lungulă voiagiu dela BucurescI la 

ParisQ, puţiinG timpft după revoluţia din 

1830; trebuiau atunci şese săptămâni 

şi une-orl (jîouă luni, pentru a veni în 

o&ruţa de pţoştă din România în Franoia. 

Aceşti întâii a călători, însufleţiţi deja de 

sentimentele' politice revoluţionare, erau 

satraşl de âfocarulă ideiloră Jiberale, ce

„Ei veneau în Francia, ca să facă 

studii de medicină şi de dreptü şi mai 

multű pentru a se pregăti de viitórea 

revoluţie, oe trebuia să libereze proviin- 

ciile Moldo-Valahe de suzeranitatea oto

mană. Numele acestorü Români suntü 

astăzi celebre: lonü Ghika, Nicolae 

Kretzulesou, astăc}! ministru alö Româ

niei la ParisQ, care a fostü primitü, pe 

la 1840, de cătră facultatea de medioină 

din Parisö şi care organisâ mai târdiu 

facultatea de medioină din BucurescI; 

Alexandri, oare muri acum 2 ani de dile, 

ca ministru alö României în Francia; 

Câmpineanu şi Golescu, doi ómenl poli

tici însemnaţi în ţâra lorö ; d. de Pla- 

gino, în aoestü momentü ministru alü 

României la Londra eto. etc.

„înainte de revoluţia de la 1848, 

aceşti patrioţi convinşi, plecă din ParisO, 

pentru a merge să creeze pe malurile 

Dunărei o agitaţie politică îndreptată în 

contra guvernului d-lorü Mihailü Stmdza 

şi Bibescu; dér nereuşindQ în întreprin

derea lorü suntü espulsaţi. Mulţi dintre

Bălăceanu, isbutescü să creeze o mişcare 

de opiniune în favórea independenţei 

Moldovei şi Valaohiei. In adevérü, Elias 

Regnanlt publică în 1855 Istoria politică 

şi socială a principatelorü danubiene; mai 

în acelaşti timpü Ubioini face să apară 

în Parisü Istoria României; publicişti ca 

Bataillard şi Vaillant apără cu condeiulü 

oausa provinoiilorü române ; Franoesii şi 

Românii íncepü să simpatiseze şi marele 

istorioü Edgár Quinet se căsătoresce cu

o tînără şi graţiosă Româncă, d-ş0ra 

Assaki.

„Dór nu numai agitatorii politici şi 

esilaţii români vinü să se stabilescă în 

Francia. Vodă Mihai Sturdza, detronatü 

în 1848, se retrage la ParisQ, unde lo

cuia încă acum ş0se ani într’o oasă din 

str. de Yarenne, 53, unde a<|I locuesoe 

fiica lui, măritată după principele de 

Gorceacoft, fiulQ ilustrului cancelarö rusü.

Domnulü Valahiei, principele Bibes- 

cu, se retrage şi elQ înaintea prinţului 

Ştirbei, şi aoeşti doi mari boerl se re- 

gásescü la Parisü, unde se stabilescü după

în ohipQ forte favorabilQ pe Români şi 

s’au găsită chiar în hârtiile mai multorQ 

omeni de ptatQ dooumente f6rte intere

sante cari arată oă diplomaţia imperială, 

oând cu răsboiulQ Italiei, a căutatQ să 

provoce o răsoolă de Români, pentru a 

nelinişti fruntariile orientale ale Imperiu

lui austriacă şi să provoce o fericită 

diversiune la intrarea FrancesilorQ în 

Lombardia.

„Cu tote acestea, tinerii români con

tinuă a frecuenta şc61ele n6stre; vomâ 

cita printre ştudenţii în dreptQ pe fraţii 

Lahovary, d. Kalinderu, d. Marghilo

man; printre tinerii ofiţeri, cari devinQ 

elevi ai şcolelorQ nostre militare: d. 

Fălcoianu, astăcjî şefQ alQ statului majoră 

generalQ ală armatei române; d. Arionă, 

astăzi inspectoră generalQ ală artileriei;

d. generalQ P ila t; d. generalQ în retra

gere Cretzeanu; d. Lahovary, ministrulă 

de răsboiu.

In timpulă campaniei franco-gar- 

mane din 1870, mulţi tineri români se 

angagiară în rândurile armatei francese, 

înde se portă cu bravură, oa ^otl 6me^



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 113—1892.

voră aduna în acelă districtă 30,000 

6menl. Guvernulă bulgara nu atribue a- 

oestei demonstraţiunl o importanţă prea 

mare, cu t6te acestea administraţia răs- 

boiului a luatQ unele măsuri de preoau* 

ţiune. Se speră, că lucrurile se vora pe

trece fără nioi unQ aooidentQ. Totuşi ar 

ar fi fostO mai consultă, ca pentru eser- 

ciţiile trupeloră sârbesci, să se fi alesă o 

localitatea mai puţină tendenţidsă.

SCIRILE PILEI.
— 20 Maiu (1 Iunie).

Congresulü Ligei. Membrii şi tóté 

secţiunile Ligei suntQ convocaţi să se 

íntrunósoá în congresă în filele de 24 

şi 25 Maiu v. o. Deórece în acesta con- 

gresă voră fi la ordinea 4'l0i cestiunl de 

oea mai mare importanţă pentru Ligă, 

oonvocătorii, d-nii Al. Orăscu, rectorulö 

universităţii, ca preşedinte şi d-lă I. Lu- 

pulescu, profesorü, ca secretarö, rógá pe 

membri a lua parte la tóté şedinţele in

dicate în următorulă programă: Pumi- 

necă 24 Maiu. I. Deschiderea congresu

lui în sala Noului Atheneu la órele 2y2 

p. m. 1) Disoursă de deschidere, rostită 

de preşedintele Ligei, d. Al. Orăscu, 

rectorulă Universităţii. 2) Raportă des

pre mişcarea Ligei. II. Escursiunea dele- 

gaţiloră seoţiuniloră Ligei la fabrica 

d-lui D. Marinescu-Bragadiru la órele 

4% p. m.
Luni 25 Maiu. III. Şedinţele admi

nistrative. 1) Discuţiune asupra proiec

tului de modificare a statuteloră Ligei 

la órele 9 a. m. în sala Universităţii 2) 

Continuarea discuţiunei şi alegerea nou

lui comitetă ală Ligei la órele 3 p. m.

3) Proclamarea membriioră onorifici şi 

corespondeţi ai Ligei, IV. Banohetulă 

Ligei, in sala de marmoră a hotelului 

Unionă la órele 7ya séra.

—x—
Sfinţirea capelei române din Parisü.

Vineri, 23 Maiu v. vorü pleca la Parisă, 

pentru a asista la sfinţirea capelei ro

mâne, urmátórele persóne: P. S. S. Ino- 

cenţiu, vicarulă mitropoliei, N. D. Cesă- 

rescu, Gh. Floră şi N, Niculesou, diaoo- 

nulă Evghenie şi dr. Cornoiu, direo- 

torulă Mitropoliei din Bucuresol Sfinţirea 

se va face la 31 ale lunei curente.

— x—

Serbările presei în Bucuresci. Cetimă 

în „Buourescî“ dela 31 Maiu: Joi au 

începută în Cismigiu serbările societăţii 

presei, cu o străluuire neobiolnuită. După 

spusa tuturorü, chioşcuri atâtă de cu 

gustă lucrate, încă nu s’au vă4ută în 

Bucuresci, prioină pentru oare s’au ivită 

deja mai mulţi cumpărători. Acestăsuc- 

cesă se datoresce distinsului arohitectă 

Ştefană Ciocârlană. Iluminaţiunea a fost 

în adevără feerică, şi aleea principală în 

t0tă întinderea ei, era acoperită de o

boltă de fooü. Luptele pe apă (joutes) 

vorö ave locă prentru întâia oră la noi 

şi pregătirile, ce se facă, prevestesc, că 

voră avé unü succesă mare. Intregulă 

suooesü va fi datoritü domnului Velescu, 

profesorü la şoola de arme şi gimnastică, 

precum şi elevilorü d-sale în numără de

o sută. Societatea presei, a cheltuitü ou 

aceste serbări peste 14.000 lei, de aceea 

oredemü, că publioulă o va răsplăti vi- 

sitând Cismigeulă în numără câtă mai 

mare.
—x—

Promovaţi. La universitatea din Cluşiu 

a fostă promovata în 28 Maiu n. o. la 

gradulă de dootorl în filosofiă d-lă Ioan 

N io o r ă , profesoră cenouratö, despre 

care ni se scrie, că a făcută rigorosulă 

de doctorată ncum laude11. In aceeaşi 4* 

a fostă promovată d-la Mateiu lleni la 

gradulă de doctoră în medicină.

—x—
Sfinţire de biserică. Poporulü ro

mâna gr. cat. din oomuna Cubleşulă 

măghiară învită la solemnitatea sfmţirei 

bisericei sale, ce se va celebra în 12 

Iunie st. n. la 9 óre a. m. După finirea 

ceremonieloră, inteligenţa e invitată la 

ună banchetă comună dată de poporü, 

împreunată cu petrecere de vérá în fo 

sulă şcolei şi bisericei gr. cat. locale. 

Intrarea de familiă 1 fl.; de personă 50 

cr. Familiile voră fi provă4ute după pu

tinţă cu mâncările de lipsă.

—x—
Statisticianulü Keleti a muritü. Fai- 

mosulü statisfcicianü, care evaluase nu- 

merulü Maghiariloră la ultimulü reoen- 

seménta la 8 milióne suflete, a murită 

4ilele trecute în Pesta, în etate de 59 

ari — Sigură o sé-lü deplângă multă 

Jidano-Maghiarii fabricaţi de elă în sta

tistica poporaţiunei, care a devenită fai- 

m0să, pentru „adevărurile“ ce cuprinde. 

—x—
Bánffy Dezső la Viena. Preşedintele 

dietei unguresol, Bánffy Dezső, a mersö 

la Viena, unde ín 30 Maiu n. a depusă 

jur&méntula de oonsilierü intimă ală 

Máj. Sale.
— x—

Nona puşcă francesă. „X IX  Siócle“ 

sorié, că în Chalons s’au făcută esperi- 

mente cu noua puşcă de 6V2 mm. cali

bru, aei cărei cartuşe au greutatea de 

20 grm. Numita foiă asigură, că noua 

puşcă e nespusă de avantagiosă.

—x—

Petrecerea din Sălişte a reuniunei 

pompieriloră voluntari, ce era să se ţină 

în 6 Iunie, din cause neprovă4ute, s’a 

amânată pe 7 Iunie n. c., adecă a treia 

4i de Rusalii.
—x—

Aniversarea bisericei ortodoxe. Pentru 

serbarea aniversărei a 900 a bisericei 

ortodoxe din Rusia, asociaţiunea slavă

privesce recepţiunea religiunei mosaice, 

élű se va grăbi a aşterne în favorulu a- 

cesteia unu proiectă de lege; înainte de-a 

face acesta însă are lipsă de unele pre

gătiri. Declaraţiile acestea ale ministru

lui Csáky au fostü primite ou aplause 

furtunóse, — semnă, că în dietă Jidanii 

suntü puternici.
*

Se telegrafiază din Viena, că Dr. 

Haare, deputată austriaoă şi superinten- 

dentö, a fosta primită în audienţă de 

monarchulü. Cu ocasiunea acésta mo 

narchulü s’a pronunţată asupra rësboiu- 
lui. Anume, la vorbele lui Haare, că în 

spitalulă, ce se va edifica în Teschen, 

unde se primesoă bolnavi fără osebire de 

confesiune, vorö puté încăpe o sută sol

daţi răniţi, monarchulă a răspunsă: 

„Nu este causa, de a ne teme, că vomü 

trăi se ajungemü timpurile grele ale rés- 

boiului, dér pentru aceea e îmbucurătoră, 

déoà în privinţa acésta ne îngrijimă mai 

înainte“.
*

piarulă englesă „Speaker“ aduce o 

convorbire, ce-a avut’o unulă din colabo

ratorii săi ou prinţul Bismarck, care espri- 

mându-se asupra raporturilorü intre Ger

mania şi Francia, 4ise următorele : Lupta 

între Germania şi Francia va veni de sigur 

într’o 4i ; când însă nu se póte prevedé. 

Totă ce s’ar pute 4*ce» 6 Germania 

nu va da prima lovitură. Lumea se în- 

trébá, că ce voesce Germauia cu Fran

cia? Eu respunda : nimioă ! Germania 

n’are să aştepte nimică dela ună răsboiu 

cu Francia. De aceea noi nu vomü pro

voca, ci e mai de cre4utü, că Francia 

va ataca mai întâiu şi va începe răs- 

boiulă.—Cu privire la raporturile de ami

ciţie dintre Germania şi Anglia, Bismarck 

4ise, că ele suntă tradiţionale. Totü 

de-una amă fostü amici buni cu An

glia, 4ise eX'Oancelarulü de fierü, fiindcă 

nici odată n’au esistatü motive, ea să 

nu fimü...
*

in şedn, a dela 30 Maiu a parla

mentului italianü, ministruiü preşedinte 

Giolitti a aşternutfi camerei proiectulü 

proyisoriului, séu a indemnităţii. Giolitti 

a cerutfi, urgenţa votării proiectului, pen

tru care scopü şi-a esprimatü dorinţa, 

ca parlamentulü se transpună numai de- 

câtü proiectulü la comisiunea financiară. 

Oposiţia italiană face mari greutăţi aces 

tui proiectü. Ea oere numai unü provi- 

soriu de doué luni, pe când guvernulă 

voesce unulü de §ése luni... Desbaterea 

asupra budgetului promite a fi fórte agi

tată. La desbatere va lua parte şi Crispi.
*

După soiri sosite din Sofia, guver- 

nula bulgară a fostü informatü, că con 

centrarea trupelorű şi reserveloru sêr- 
bescï în distriotulă de frontieră Pirot, 

s'a începută. In soopulă manevreloră se

Emilie Ghica, este astă4l ministru alQ 

României la Viena şi Grigore Ghica e 

în acesta momentă în capulă legaţiunei 

române din Berlin.

„Pentru a arăta sentimentale de sim- 

patiă, ce guvernulă său avea pentru Ro

mâni, Napoleon III consimţise în 1860, 

după stăruinţele lui Alexandri, să reou- 

n6soă stabilirea unei agenţii diplomatioe 

a României în Francia. Nu putea fi vorba 

de o legaţiune, oăol proviuciile moldo- 

valache, atunci vasale ale imperiului o- 

tomană, nu putea să aibă representanţl 

oficiali, deosebită de ai Turciei. Alexan

dri obţinu pentru fratele său titlulă de 

agentă diplomatică. Noulă agentă era 

ofiţeră în armata română, ou gradul de 

majoră; era în verstă de treizeci de 

ani şi părea abia de douăzeci şi cinci. 

Ajungendă la graniţa francesă, aştepta 

într’ună biurou de vamă să-i vină ren- 

dulă oa să-şi arate paşaportulă unui că- 

pitană bătrânii, în servioiulă de fron

tieră.
— „Maiorulă Alexandri!“

7)

— „Eu sunt“, răspunse tînărulă 

nostru ofiţerii.

— „D ta?“ 4ise bătrânulă căpitană

pe ună tonă mormăitorO. „Ei bine, ori 

eşti unü mare glumeţa, ori ţâra d-tale e

o ţără curagiósá ! Astfelü au fostü de

buturile României în faţa diplomatică.“ 

„Dela 1879, după tratulü dela Ber- 

linü, România, devenită independentă, 

întreţine pe lângă guvernulü nostru o 

legaţiune ai cărei titulari au fostü suc- 

oesivü d-nii Calimaki Catargi, Kogălni- 

ceanu, Pherekyde, Bălăoeanu, Alexandri 

şi Creţulescu, actualmente în funoţiune.

„Colonia română din Parisü numără 

în momentulü acesta o mie pănă la o 

mie două-sute de membri. Cei mai cu- 

nosouţi suntă : principii Ştirbei ; George 

Ştirbei e proprietarulü castelului Bécon 

aprópe de Courbevoie; aoestü mare se- 

niorü e unü artistă şi unü scriitorü, care 

a fostü celü mai bunü prietinü alü lui 

Carpeaux. Senatorulü Dimitrie Ştirbei 

loouesce în oâmpurile Elysee; sotia sa, 

prinoipesa Şirbeiu, e considerată de toţi 

muiscianii ca o mare artistă., şi de oătră 

săraci,\oa o providenţă a lorü. Să mai 

citămă înoă două artiste distinse: prin

cipesa Bibesou şi oumnata sa principesa 

Brancovanü, acésta fiioă a lui Musurus 

Paşa ; principesa Nioolae Bibesou, năs-

oută d’Elchingen, nepóta mareşalului 

Ney; familia Ghioa ; prinoipesa Elisa 

Filipescu; generalulü Árion şi fiicele 

sale, dintre cari una e bacalaureată a 

Facultăţei nóstre de litere ; d-na Canta- 

ouzen, sócra d. d. Carp şi Sturdza, d-na 

de Montesquieu, d na de Castillon, năs

cută Cantacuzen, eto. eto.

„Printre artiştii români, oari se află 

în momentulü acesta la Parisü, séu oari 

oelü puţină au locuinţă aci, citămă: 

marea cântăreţă lirioă Teodorini, d-na 

Darcléé, care a fostü pensionară a Aoa- 

demiei nóstre naţionale de musică, şi în 

sfârşita, inoânt&torea d-nă de Nuovina, 

care trebue să creeze la opera comioă 

pe K a s s ia  de Delibes.

„Cátü despre studenţii români se nu^ 

mărâ în momentulü aoesta la Parisü a- 

própe 400; numărulă se uroa pe vremea, 

când Românii n’aveau încă şooli înalte, 

la 800 .Colonia studenţiloră din Parisă a 

dată medicinei o doctoresă, d-na Conta, 

ér biroului, care nu o vre, pe d-ra Bil- 

cescu, doctoră în dreptü.“

din Petersburg, alü cărei preşedinte este 

contele Ignatieff, a primitü o mulţime 

de telegrame de felicitare din ţările Pen

insulei balcanice. Din Belgrad l’au feli* 

citatü mitropolitulü Mihailü şi ministruiü 

Pasid; din Cetinje mitropolitulü Nioo- 

phor; acesta între altele a 4>80, în te

legrama sa, oă totă activitatea trebue 

îndreptată într’aoolo, ca Slavii răpândiţl 

să-şi ajungă soopulü şi să învingă, pe 

inimicii lorü declaraţi şi pe cei asounşl. 

—x—
Serbările dela Nancy şi Germania. Se

scrie din Strasburg : Guvernulü nu se va 

împotrivi călătoriei Alsaţienilortt-LorenI 

la Naucy. Singurele măsuri luate vorö fi 

unü índoitü zelü din partea poliţiei frun

tariei, oare va nota tóté persónele, ce se 

vorü duce la serbările dela 5 Iunie, după 

cum se praotioă la 14 Iulie, când lumea 

se duce în mare numără în Francia, sé 

asiste la serbarea naţională. Poliţia se

cretă germană va căuta să completeze 

pe teritorulă franoesü aceleaşi observa

ţii, ce le face pe teritorulü germanü. Po

liţia germană se va mărgini, de sigurii, 

să-şi claseze raporturile îu cartóne. Dlí 

de Puttkamer, sub-secretarü de statü alü 

guvernului Alsaţiei şi Lorenei, a ple- 

catü la Berlinü, pentru a lua instrucţiuni 

dela cancelarulü Caprivi.

—x—
Aventura Ini Koch. „Figaro“ din Pa

risü aduoe soirea, oă faimosulü doctorii 

Koch a fugita din Berlinü cu o dănţui- 

tóre dela teatrulü celü mare din Berlinü. 

Miiionulü, ce Koch strînsese cu faimósa 

lui limfă o să fiă păpatfi de baletistă în 

Italia De altfelC Koch nu e mai bé- 

tránü de 40—45 ani.

—x—
Ţarulîi nu merge la Kiél. Fóia din 

Kopenhaga „National-Tidende“, aduce 

soirea, că Ţarulă nu se va duce în Kiel 

şi prin urmare, nu se întâlni cu írnpé- 

ralulü germanü

—x—
Succi a nebunitü. Din Parisü se te- 

legrafiézá, că la 29 Maiu n. pe bnlevar- 

dulü Italien duoeau sub pază pe nnö bietü 

nebunü, care gesticula fórte tare şi me

reu accentua, cá-lü persecută preoţii şi 

demonii. Nenorocitulă era faimosulü pos- 

titorü Suc oi. Elü fű dusü în casa ne- 

bunilorü.
—x—

Capela orăşenâscă va cânta mâne 

în 2 Iunie, pe promenadă la 5Y2 óre d 

a. Programa: 1) „Mikado“ marşCi de 

Pitsohmann; 2) Ouvertură la opera „Gi* 

ralda“, de Adam; 3) „Waidmanns Jubel“, 

cadrilü, de Reohling; 4) „Abendstaud- 

chen“ de Herfurth; 5) „Moldauklănge“, 

valsü de F. Dvorao; 6) „Ioh wolt meine 

Lieb“, cántecü pe două trîmbiţe, de 

Mendelssohn; 7) „RitfcerPasmann“, polca 

de I. Strauss.

Ună mijlocii probatű de lecuire. Persóne, 

care suferü. de rea mistuire, de lipsă de ape- 

titü, de greutate [şi frământări la stomachü şi 

eşire neregulată, îşi vorü. redobândi sănătatea 

în scurtü timpü prin întrebuinţarea Prafurilorü 

Seidlitz veritabile ale lui Moli. Preţulă unei 

cutii 1 fl. Se trimite în tóté dilele cu rambursă 

poştală prin farmacistul! A. Moli c. şi r. fur- 

nisorü. alü Curţii imper. Viena, Tuchlauben 9 

In  farmaciile din provinciă să se ceară espresü. 

preparatulü lui A. Moll, provedutü cu marca 

şi iscălitura sa.

Luptele electorale în Croaţia.
In 30 Maiu s’au începută alegerile 

de deputaţi în Croaţia.

Luptele electorale între diferitele 

partide suntü fórte înflăcărate, cu deose

bire însă partida lui StaroevicI desvóltá

o activitate fórte energică în contrapar

tidei dela putere, a banului croatü Khuen- 

Hedervary. In acéstá luptă a sa, partida 

lui Staroeviol se simte multü înouragiată 

de simpatia poporului; membrii acestei 

partide declară ou totü curagiulü, că 

întrega naţiune croată este ev. ei şi c& 

numai fişpanii, solgăbirăii şi baionetele 

gendarmilorü stau în calea învingerei 

lorü.

In ajunulü alegerii oră, organulü star-
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oevicianü „Hrvatska“ a publicată íntregü 

programulö partidei lui Starcevioí, dór 

imediatü după publicarea lui, organele 

guvernului au datü ordinö oficiilorü pos 

tale, sé oonfisce numérulü în care s’a pu 

biicatü acelü programú. înainte însă de a 

fié fi datü ordinulü de confiscare, mai 

multe numere din numita fói& s’au ím 

părţitfi deja pe la abonenţii din localitate 

şi astfeliu nu li-a fostü cu putinţă orga 

nelorü guvernului de-a face ou totulü ne 

cunosoutü acelü programü.

După împărtăşirile cfiarelorü din Pesta 

punotulü primü alü programului lui Star 

oevicl oonţine idea unei Croaţii mari 

„Trebue sé se unésca într’unu singurii stătu 

iote acele provincii, unde se vorbesce croa 

jesceu. Acesta este textulü punctului 

primă din programulü partidei lui Star 

cevicl, care ţintesce la unirea íntr’unü 

singurii statü a Dalmaţiei, Istriei, Bos 

niei, Herţegovinei, Crainei, Carintiei, Sti 

riei şi Goriţiei.

Punctulü a)ü doilea alü programului 

lai StarcevicI prevede: „lupta cu tóté 

mijlócele constituţionale pentru independenţa 

şi uniunea naţiunei croatei Totü în spi 

ritulü acesta suntü redigiate apoi şi ce

lelalte puncte din programü.

De sine se’nţelege, că pressa ma

ghiară, după publicarea acestui programü, 

pledâză în coutra partidei lui StarcevicI 

ou oea mai mare furiă şi spereză multü 

dela energia banului Hedervary, despre 

oare crede, că va pute face, ca partida 

lui StarcevicI, care a candidatü în 25 de 

cercuri, să nu isbutesoă aprópe nieăirl.

După cum se vede, niol nu s’a în

şelaţii pressa maghiară în „energia“ ba 

nului Kuen-Hedervary, căoi după cum 

spunü telegramele mai nouă, în prima 

cji, fâcendu-se alegerile în 51 de cercuri 

electorale, 40 de mandate le-au câştigatfl 

candidaţii „partidei naţionale“ (guverna

mentali) şi abia 5 mandate a pututü câş

tiga partida lui StarcevicI; 1 afară de 

partide, ér resultatulü alegerilorü din 5 

cercuri încă nu este cunoscutü. In ( } m a  

a 2-a, 81 Maiu, s’au făcută alegerile în 

23 de cercuri electorale.

Se vede aşa-dâră, că presiunea, ce 

Be face în Croaţia din partea guvernu

lui, este în adevérü forte mare şi justi

fică în de-ajunsü retragerea în passivi 

tate a partidei lui Strossmayer.

România şi Italia.

Preşedintele senatului românü 
a trimisu urmátórea adresă de 
mulţumită preşedintelui camerei 
italiene, care la rêndulü sëuarës- 
punsű în chipü forte magulitorü 
la acésta adresă. Inregistrămu ac}ï 
amêndoue adresele din vorbă:

Escelenţei Sale, d-luipreşedinte alü ca

merei regatului Italiei.

Roma.

Senatulù României, în şedinţa sa din

9 (21) Maiu o., a adoptatü în unanimitate, 

după propunerea d-lui senatorü Fotin, 

resoluţiunea de a se transmite parlamen

tului italiană salutările sale cele mai cor

diale, şi a autorisatü în acelaşi timpü pe 

preşedintele său, d’a recurge la Esoe- 

Vóstrá, ca să binevoiésoá a fi or- 

sëu pe lângă comisiunea parla

mentară italiană, pentru a-i mulţumi de 

simpatica şi cáldurósa primire, ou care 

&u fostă primiţi senatorii români la so

sirea loră, în Roma, cu ocasia conferin

ţei interparlamentare şi a congresului de 

arbitragiu şi pace.

Profita, d-le preşedinte, cu grăbire, 

de fericita ocasiă, care îmi procură plă

cerea d’a transmite Escelenţei Vóstre 

sentimentele de mulţumire şi de adâncă 

simpatiă din partea Senatului românü, ce 

am onórea a présida, şi Vă rogü totü 

de-odafcá. a primi espresiunea cea mai 

înaltă a consideraţiunei mele.

Preşedinte G. Gr. Cantacuzino.

Éta acum şi rëspunsulü preşe
dintelui Camerei italiane.

Escelenţei Sale d-lui preşedinte ală Se 

natului românii.

JBucuresd.

Camera deputaţiloră, căreia i-am dată 

astăqjl comunicaţiă de sentimentele fră 

ţe^ol, pe cari Senatulfi română a bine 

voită a le esprima, a făcută o primire 

câldur6să aoestei demonstraţiunl sim 

patioe.

Cu o sinoeră prietiniă, aduoându-ml 

aminte de membrii parlamentului română 

pe cari am avută fericirea a-i ounosce ou 

ocasiunea oongresului internaţională ală 

arbitragiului şi ală păcei, esprimă dorin 

ţele cele mai cordiale, ca aoeste adunări 

periodioe să potă strânge întotdeuna le 

gâturile tradiţionale între cele două na 

ţiunl latine; am on6re a trimite Esoe 

lenţei Vostre mulţumirile oele mai pro 

funde pentru buna-voinţă, pe oare mi-aţl 

arătat’o ; totă de-odată, Vă rogă, a primi 

espresiunea prea înaltei mele considera 

ţiunl.
G. Biancherl.

Prrşedintele camerei italiane

Frumosă între cele frumose*)....
Frumósá între oele frumóse eşti 

ţera mea. Darnică a fostă natura cătră 

tine, şi ou tóté cele bune te-a înzes 

trată.

Munţii tăi dintre cei mai falnici; 

văile tale dintre cele mai răsfăţate; ér 

câmpiile tale comoră nesecată de bunu

rile pământului, facü din tine ţera mea,

o grădină între grădinile lusnei.

De opt-spre-^ece véourl, de când di 

vulü Traianü îndeplini nepătrunsele taine 

ale Provedinţei , aşec^ându-ne la Car- 

paţi şi la Dunăre s’au íntreoutü neamu

rile păgâne şi barbare, să neootropescă 

páméntulü şi să ne desfiinţeze neamulü.

Şi nu le-a ajutată Dumne4eu, căci 

neamulü románescü este dintre aleşii săi 

şi cu înaltă misiune l’a însăroinatfl pe 

dénsulü, spre îndeplinirea tainelorü sale. 

S’au întrecută nemurile să ne perejă, 

ne schimbe legea şi limba, şi tóté 

stăruinţele lorü deşerte au rămasă, căci 

după atâtea vécurl, neamulü românesoă 

stejarü neatinsü de vremuri a rémasö.

Urgia păgânilorfi şi a barbarilorü 

ne-au íntáritü şi mai multü în credinţa 

nóstrá şi în iubirea nóstra de patriă.

Ne-au răpită neamurile străine din 

stemele ţărei nóstre; au despărţită fraţi 

de fraţi; dér Românulă Română a rămas 

şi nădejdea lui în dreptatea Celui de 

Susa s’a întărită mai multă.

Celă care nu ne-a părăsită în vre

murile de amară urgiă, ne va mângăia 

odată...

Şi va veni vremea, dragă ţara“mea, 

oând toţi copiii tăi, dându-şl mână cu 

mână, voră celebra 4iua oea niare a 

némului românescă, 4iua reînvierii pen

tru t6tă suflarea românescă.

Şi va fi o c}i mare 4iua aoeea, căci 

se va fi împlinită visulă nostru al tuturor 

visulă de a vedé neamulă românesoă 

tare şi fericită.

Ér sufletulü părinţilortt noştri va 

trăsări de fericire şi din înălţimea ceru- 

rilorü se vorü împărtăşi de buouria nó- 

mului románescü.

Şi atunci, ţâra mea, vei fi mai fru- 

mosă şi mai ínoántátóre, ca nici odată, 

căci vei fi îmbrăcată în veşminte de săr- 

bătore.

Dér pentru ca viersulü, ou care amü 

fostü desmierdaţl în pruncie; pentru ca 

visulü, oare a deleotatü tinereţele nós

tre şi ougetarea, oare ne-a hrănitfi în- 

tróga n0stră vieţă, să se índeplinéscá, tu, 

î éra mea, trebue să fii tare şi putornioă, 

ér oopiil tăi să se feresoă de ispita ee- 

lorü străini de tine. Căoi vrămaşii stau 

a pândă, caută să sădâscă necredinţă 

în sufletele copiilorű tăi şi zizaniă în fa

milia ta.
Să fiă neadormiţi copiii tăi, veghi a- 

rea lorü neîntreruptă să fiă şi cu ajuto-

*) Din numërulü jubilarü. alü. „Familiei“, 

scosü din incidentulü aniversării de 80 anï a 

lui G. Bariţiu.

rulă Domnului tu vei ajunge, dragă ţera 

mea, ceea ce-ţi este să fii, Regina O 

rientului.
P. S. Aurelianu.

Ucigaşii lui VulkovicT.
Prooesulă omorîtoriloră agentului bul 

gară la Constantinopolă, dr. Vulkovicl 

este, după oum se scie, terminată. Doi 

complici Merdşan şi Christo suntă con 

damnaţi la mórte, ér fraţii Naum şi Ni- 

oola Tufekoief, în lipsă de dove4î, la 

câte 15 ani ínohisóre.

Bulgarii însă, — cu tóté silinţele 

Turciei de a da guvernului princiară din 

Sofia satisfacţiunea oea mai nimerită, — 

suntü nemulţămiţl de resultatulü acestui 

proeesü. Justiţia turcesoă e aousată, că 

pe când în formă a luoratü destulü, fon 

dulü a fostü neglijată aprópe ou totulü 

Probele contra lui Merdşan suntü cam 

slabe. S’au câştigatfl numai indicii întu- 

necóse şi nici unü faptü hotărîtoră şi 

sigurü.

După nisce infortnaţiunl ale „Cores

pondenţei politice“, Merdşan avea întâl

niri suspecte ou fraţii Tufekoief. înainte 

de săvârşirea omorului, lăsase să i-se as- 

cută două pumnale, ér sourtă timpă după 

faptă îşi comandase nisce vestminte mai 

bune, şi în sfârşită, după mărime, Merd

şan pare a fi fostü unulü diutre acei in- 

divi4î suspecţi, cari, puţinfi înainte de 

comiterea crimei, au fostü vă4uţi în a 

propierea locului crimei. Acestea suntü 

tóté indiciile justiţiei din Constautino- 

polü coutra lui Merdşan, şi ele, în ca- 

sulü celü mai bunü, nu potü scóte la 

iveiă decátü, că elü nu e stréinü de 

faptă, că a avutü cunosoinţă de ea, dér 

nu compună nici o dovadă sigură, că 

elü ar fi fostă fáptuitorulü.

Representantulü părţii civile era de 

părere, că adevăraţii vinovaţi suntü fraţii 

Naum şi Nicola Tufekoief şi a şi oerutü 

estradarea lorü. Tribunalulü însă a res 

pinsă aoéstá cerere pe motivulă, oă pro

cedura în lipsă se va introduce contra 

numiţiloră, conformă legii.

Rămână astfelü Merdşan şi Christo 

singurii condamnaţi deţinuţi, cari vorü 

ave să şl i-a pedápsa, decă cum-va cur

tea de casaţiă nu va schimba sentinţa, 

seu nu ar interveni vre o graţiare.

Unü lucru, care — se crede, — oă 

mai supără guvernulü d-lui Stambuloff 

este, oă Turoia pănă acum n’a pretinsü 

din partea Rusiei estradarea fraţiloră Tu- 

fekcief. Se 4^3e de altmintrelea, oă în 

acestă privinţă suntă óre-carl greutăţi 

de învinsă. Aceste greutăţi constau în 

lipsa unui tratată de estradare între Tur

cia şi Rusia. Dór de-óreoe puterile străine 

pe basa capitulaţiuniloră au dreptulă de 

a aresta pe criminalii lorü pe pămen- 

tulă turcescă şi a cere ajutorulă poliţiei 

turoesol, totă asemenea ar puté Turcia, 

pe calea reoiprocităţii, să pretindă estra- 

dârea criminaliloră turci fugiţi peterito- 

rulă stréinü. Aici însă de-asemenea esistă

o piedeoă, şi adecă, oă Turcia, ca stată 

mahomedană, n’are obiceiula d’a estrada 

stateloră creştine pe Mahomedani, chiar 

fiindă supuşi străini, aşa că acestea la 

rendulă lorü refusă şi ele estradarea na 

ponalilorü lorü, séu în genere a creşti

nilor ü.

Telegramele „Gaz. Trans.“
(Serviciulti biuroului de cor. din Pesta.)

Viena, 1 Iunie. Conducetorulu 
deputăţiei române, Dr. Raţiu, a 
iacutu paşi noi la Sztfgyeny pen
tru a primi unu resultatu deci
sivă pentru predarea memorandu- 

ui astăcji.
Graţii, 1 Iunie. Fabricaţia pra- 

ului fără fumu s’a sistatu, pănă 
se va introduce altă type.

Berlinu, 1 Iunie. Casa seniori- 
oru a kotărîtia, ca petiţia agrară, 

care cere introducerea etalonului 
duplu (auru şi argintu) se se înain
teze pentru apreţiare.

Roma, 1 Iunie. Decă camera

va respinge provisoriulü de bud- 
getü, monarchu a înputernicitu pe 
guvernu, se încasseze contribuţiile 
pe patru luni.

Praga, 1 Iunie. Minele de ar
gintu dela Maria, lângă Pribram, 
ardu. Mai mulţi lucrători suntü 
dispăruţi. Pănă acum s’au scosü 
patru morţi.

Alexandria, 1 Iunie. Detraudan- 
tulü de milione, Jäger, a fostü 
escortatu la Triestü.

Francfurt, 1 Iunie. Rudeniile 
lui Jäger, amploiaţii cassei Rot- 
schild, Gerloff, Mutter şi Schuster 
au fostü arestaţi. La denşii s’a 
găsitu unü milionü.

Dare de sâmă
asupra petrecerei cu tombolă din Abrudü, 

(Urmare).

_ Colecta nr. 2., colectante drele Eu
genia Ciura şi Măriţi Macaveiu din 
Abrudü: Ana Gallü 6 ştergare şi 1 aco- 
peritóre de divanü ; Ana Turdiu 1 grean- 
tă de luoru şi 2 aooperitóre; loniţă 
Grallö 1 ţinăt0re de tutunü; Elena Bari
ţiu 1 oălămaru şi 1 ohibritelniţă; Emilia 
Bariţiu 1 ţinătore de orologiu şi 1 ţină- 
tóre de gastane; Eugenia Bariţiu 1 cur- 
sora de masă şi 1 ţinătore de batiste ; 
Elena G-iurchescu 1 periniţă de ace, 1 
taviţă de lampă, 6 teleruţe de deşertă şi
1 corfifă de pâne; Margareta Balta 1 
draperie de etageră; Zaharia Ciora 1 
oorfiţă de pâne şi 1 blidă de oojnpotă; 
lulia Hertel 1 ţinătore de apă sânţită. 
Ana Oprişiu 1 chisoă şi 1 ţinătore de 
giuvaere; — tóté din Abrudsata; Iaba- 
kviots Fani din Adrudü 1 şalO de dan* 
telă; lulia Oprişiu din Abrudsatü 1 pă- 
reche de pantofr; Ana Danciu din Abrudă
4 chibritelniţe; Maria Borza 1 ştergf*,ră 
şi 2 coperitóre; Alesandru Borza 1 oă- 
lámarü, şi 1 tavă, lucrate de dénsulü 

ambii din Abrudsat; Iosefa Ciura din 
Abrudü 1 oorfiţă de pâne; Eugenia Ciora 
din Abrudü 1 geantă de lucru, 1 ţină
tore de giuvaere şi 1 ţinătore de jurna
le ; Aurelia Drumariu 1 ştergarQ şi 1 
cursorü de masă; Elisa Cioica 1 oursoră 
de masă şi 1 periniţă de ace; Schreiber 
Emilia 2 vase de flori şi 1 ohiscă de 
dulceaţă; Greorge Baiomir 1 păreohe de 
pantofi şi o păreche de păpuoaşl; Ale
sandru Drumariu 1 sălăriţă şi 1 ţinătore 
de pene. Iuliu Mutiu 2 vase de flori şi
1 chibritelniţă — toţi din Abrudsatü; 
Maria Faurü 3 óle de flori artificiale; 
Török Anna 1 ţinăt0re de perii; Maria 
Balosşu 1 siapcă şi 1 ţinătore de ţigări; 
Elena Balossu 1 ohibritelniţă; Dioisiu 
Balossu 1 neoesarü; Grelei Józsefné 1 
outié ou flori, 1 ţinăt0re de cenuşe, 1 
ţinătore de serviete 1 păpuşe, 1 fingiană 
şi unü orologiu: jucăriă; — totă din 
Abrudü; Ana Deonca din Abrudsatü 2 
óle de flori artificiale; Letiţia Cobari din 
Abrudü 1 vată; lulia Giurgesou din 
Abrudsatü 1 ştergartt, 2 pocale de flori 
şi o chiscă de dulceaţă; Măriţi Maoa- 
veiu 1 aooperitóre, 1 tablou cusutü şi 1 
ştergarO; Maria TobiaşO 1 aooperitóre ; 
Rosalia Popü 1 aooperitóre; V. Suoiu 1 
aooperitóre şi 1 sălăriţă; Maria Tuhuţiu
1 ţinătorfl de orologiu. Amalia Mladină
1 ţinătoră de pene; lulia Tuhuţiu 1 ţi- 
nătoră de călâmară; Iuliana Neag 1 
semnü de cetită ; Amalia Ciura 1 ţină
tore de perii; Matilda Steavă 1 ţinăt0re 
de epistole; Minodora Vasü 1 taviţă şi
1 oursoră de masă. Iuliana Yasii 1 tavă 
de lampă 1 ştergară şi 2 pocale de flori; 
rma Boeră 1 taviţă — toţi din Abrudă, 
Slena Stroia din Sibiiu 1 ştergară.

(Va ui ma)

DIVERSE
Marea şi pămentula. Marea este 

multa mai productivă, decátü pămentula. 
S’a fácutü soootélá, că unde marea este 
pescuibilă, de pe unü teritoriu de ună 
jugérü se potü prinde într’o singură săp
tămână mai mulţi pescl şi aceştia dau 
mai multü nutreméntü, decátü recolta 
unui jugérü de páméntü dintr’unü ană 
íntregü.

Cátü de mare este térit oriulü Sta- 
i;elorü-Unite? Cineva a fácutü soootéla, 
că decă locuitorii din întregă lumea ar 
emigra la America şi decă ei ar împărţi 
între sine teritoriulü Statelorü-Unite, s’ar 
veni de fiă-care locuitorü câte-ună ju- 
gără şi jumătate de pămentă. Aşa-dér 
în Amerioa potă afla încă locă ori câţi 
emigranţi.

Proprietară : A u re l H u r e ş ia n a .
Rsdactorn responsabilii : Gre*roriu M a iw ô ,
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P rafurile-Se id litz ale lui M o li
Veritabile numai, decă flâeare cutia este proveijLută cu marca 

de apërare a lui A. Moli şi cu subscrierea sa.

Prin efectulü de lecuire durabilă alü Prafurilorü-Seidlitz de A. Moli în contra greută- 
ţilorti celorü mai cerbicôse la stomachü şi pântece, în contra cârceilorü şi acrelei la 
stomachü, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficatü, congestiunei de sânge, haemor- 
hoidelorü şi a celorü mai diferite bdle femeescï a luatü acestü medicamentü de 
casă o rëspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încôce.— Preţulu unei cutii- 
originale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vorü urmări pe cale judecâtoréscâ.

F ranzbranntwein
Veritabilii numai,

şi sa re  a lui Moll.
decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire 
şi cu plumbuit! lui A. Moli.

Franzbranntwein-uld şi sarea este forte bine cunoscută ca unii remediu poporalii 
cu deosebire prin traşii (frotatâ.) alină durerile de şoldină şi reumatismâ şi a altorâ. 
urmări de răcelă Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea -d.ilnică,, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate 
şi adulţi, asigureză acesta apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a din- 
ţilorâ. PreJuID sticlei proveţjute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principală prin

Farmacistul! A. Moli, c, şi r, fnrnisorH alt curţii imperiale Vlena, Tncblanta 9.
Comande din provinciă se efectueză ţlilnicâ prin rambursă poştală.

La deposite să se c4râ anumiţii preparatele provecţute cu iscălitura şi 
marca de ap&rare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşovfi: la d-nii farmacişti Ferd. Jekefius, Victoru Roth, Fr. Kellemen 
şi Ed. Kugler, precum şi la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer şi Jul. Hornung 
& Teutsch.

804—11.

C it r s n lu  p ie ţe i £$rt»şo¥i»
din 1 Iunie st. n, îPf'2 

iNsenote românesc! Oump. Ü.44 r/ênd. 9 47

ârgmtû romänescü „ 9.35 „ 9 40

Mnpoleon-d’orï - - „ 9.45 „ 9.48

Lira turcescï ■ • „ 10.70 „ 10.75

"»ris. ionc. „Albina“ b'u/() i01.

Imperiali - - n 9 65

falbinï - . . „ 5.50

table rusescï - • „ 125.—

şiărcî germane 58.— 

•'Mseontulù 6—8°/o P® aa&-

9.68

5.55

Cnrsulü la bursa din Viena
din 31 Mai a. e. 1892 

Renta de aurii 4°/0 

Roata de hârtii 6°/0 ■ . . .

jsprumutulâ căii oră ferate ungar# • 

aurii

dto a r g in t i .....................-

&.mortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostii ungare [1-ma emisiune] - 

imortisarea datoriei căilorfi. ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune] - 

imorl isarea datoriei eăilorfi. ferate d« 

ostti ungare (B-a emisiune) 

imprumutulii cu premiulft unguresc* 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -

Bonuri rurale-ungare . . .

Honuri croato-slavone - • * • 

Despăgubirea pentru dijma de vinii 

unguresdi - -

110.65 
ICO 85

120 — 

100.-

117.50

142.75

135.75 

94.30

95.—

Renta de hârtiă austriacă - - ■ 

«lenta de argintă austriacă - - - 

ftenta de aur& austriacă •

Losurî din 1860 .................... -

Acţiunile băncei austro-ungare 

Acţiunile băncei de credită austr. 

Acţiunile băncei de creditü ungar. 

Galbeni împărătesc! - 

Napoleon-d'orI . . .

Mărci lüO împ. germane - 

Londra 10 Livres Sterlinge

95.75 

95.50 

113.20 

141.60 

999.- 

861.',0 

814.90 

582 

9 48V, 

58.50 

119.35

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei* 
â, 5 cr. se potti cumpărata 
librăria Nicolae Ciurcn, şi 
în tutungeria I. Gross.

Mostre atrăgStore pentru muşterii privaţi gratis şi franco. Caiete cu mostre pentru
c r o i t o r i  nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruvien şi Dosking pentru onoratulu clerfl, stofe prescrise pentru uniformele func- 

ţionariloru c. r. asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-uri, postavuri pen
tru biliarde şi mese de joci, loden obicinuiţii şi impermeabilii pentru rocuri de venătore, 
stofe de spălată, pleduri de voiagiu dela ii. 4—14 etc.

Cine voiesce a cumpera postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, 6r d u  sdrenţe 
eftine, pe cari le vinde fiă-care negustoraşii în Hof, şi nu suntâ. vrednice nici câtii cos- 
tulâ. croitorului, se se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn.
Depositu permanenţii de postayuri peste l/2 milione florini.

Cea mai mare espediţinne de comande de pe continente.

a t p n t i n n p  î ^  es^e avertisatii asupra firmelorti, cari
O j J i t î  ctuUxl yIUJ.lt/ • recomandă „resturi“ „cupone“ în mărime de 3’iO metri 
şi aşa numitele „comaşurl“ (o anumită cantitate) pentru costume de salonii. Deja în 
indicarea acestei lungimi egale zace pe faţă şarlatania, deorece astfelu de remăşiţe etc. 
suntu tăiate din bucăţi nemoderne, stricate şi ce nu se potii vinde. Astfelii de sdrenţe, 
pe cari numitele firme le cumpără din mâna a doua seu a treia, nu suntii vrednice 
nici măcarii a treia parte din preţuiţi de cumpărare. Trimiterea numai prin rambursă. Co
respondenţă în limba germană, maghiară, boemă, polonă, italiană şi francesă 807,24—20.

2^ £ e r s u L l \ i  t r e n u L r i l o r - u .
pe liniile orientale ale căii ferate de stata r. u. valabilă din 1 Mai 1892.

B u d a p e s ta —P r e d e a lü P r e d e a lu —B u d a p e sta B .-P e s ta -A r a d u -T e iu ş !t e iu s -A r a d u -B .-P e s ta C o p s a - m ic ă —S i l i i  Iu

Yiena 

Budapesta 

Ssolnok 
P. Ladány

Oradea-marej

Mezö-Telegd
Rév
Bratca

Buci a
Ciucia
Huedin
Stana

Âghiriş
Gârbău
Nădăşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Ouoerdea 
dióra
Vinţul de sus 
Aiudü

Teiuşu

Crăciunelfi
Blaşiu
Micăsasa

Uopşa mio&

Mediaşfi
Eiisabatopole
Sighişdra
Haşfalâu

Homorodü

Augustinu
Apaţa
í'eldióra

Braşoru |

Timişfi

]?redealü

rtuouresoî

Trenü
de

persón.

10.00

Trenü
accele

raţii

8.25 

11.88 
2.12 

3.58 
4. 

4.39 
5.22 
5.45

8.- 

2.10 

4.14 
5.53

6.05
6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
3.46
4.02

5'26

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-
ratü

2.15

5.50

7.08
7.15

7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10

11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

6.10
6.41
7.17
8.~

Tren
accel,

11.-
12.26

1.11

9.22
11.53 

1.50 
2.24 

3.03 
3.46 
4.07 

4.27
4.53 
5.32 
5.48

6.0^
6.24
6.39
6.59
8.20

8.45
10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 
4.07 
5.09
5.35

Trenü
aocele-

ratü

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

5.15
5.57

8£5|
6.29

12.10

4.17
4.50

5.42

6.55
6.18

6.34
7.33
7.57

8.22 

( 8.38 
( 8.43

9.14

( 9.48 
( 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58
1.15 
1.35

( 2.09

( 2.19 
3.01

3.31
9.15

Bucureseî 
Predeal ft 
Timiştl

Braşovu

Feldióra 
Apaţa 

Augustinű 
Homorodü 
Haşfalău 
Sighişora 

Elisabetopole 
Mediaşii

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü

Teiuşii

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişă
Apahida

Cluşin

NădăşelG 
Ghîrbău 
Aghireşii 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea marej

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
8.19
8.40

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón,

4.20
4.48
5.07
5.42

8.50
5.16
5.57

Tr. ac.

6.58

sus

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8 .-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

7.30
1.55

6.
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45

4.40

9.12
9.41

10.17

6.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

6.35
3.00

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05

11.46
1.50

7.20

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

Trenü
de

persón.

6.34
6.52
7.30
7.50
8.05
8.19
8.43
9.02
9.41
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41
11.59

2.24

4.47

Viena 

Budapesta 
'Szolnok

Âradû

Glogovaţii 

Gryorok 
Paulişti 
RadnaLipova 
Conop 

Bêrzava 
Soborşinîi 
Zamű 
G-urasada 
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (M i)
Orăştia
Şibotii
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

10.00

8.10
11.14

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

Trenü
accele

rata

8.05

1.55
4.02
6.57

T. d. per.

2.34 
2.54

3.34
3.58 
4.20

Trenü
de

persón,

Trenü
de

persón,

2.15

9.30
1.05

5.24
5.46

5.57

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.441 
10.08| 
11.29 
11.56

6.19
6.30 
6.48
7.12 

7.27 
8.07 
8.35 
8.57
9.13
9.30 
9.54

1019
10.50
11.16
11.44)
12.06
12.38

Teiuşii 
Alba-Iulia 
Vinţ. de josü 
Sibotü 
Orăştia 
Simeria (Pisil) 
Deva

Branicica 
£lia

Ghirasada 
Zamü 

Soborşinîi 
Bêrzava 
Conopü 
RadnaLipova 
PaulişO 
Gyorok 
Grlogovaţti

Aradü

Szolnok 

Budapesta

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56

Trenü
accele

rată

Trenü
de

Viena

6.21
6.46

6.57 
7.25 

8.03 
8.54 
9.10 
J9.44
9.58 

10.11 
10.34 

10.46 
11.18

4.15

1.39
2.19!
2.36
3.03
3.30
4.14
4.30

4.52
5.14 

5.25; 
5.50'

Copşamică 3.— 10.57 7.10
Şeica-mare 3.31 11.21 7.43
Loamneş 4.15 11.56 8.27
Ocna 4.46 12.22 8.58
Sifoiiu 5.10 12.40 9.2S

S lb iiu - Copşa-mică
Sibiiu 7.35 4.49 10.17
Ocna 8.02 5.09 1043
Loamneş 8.30 5.32 11,09
Şeica-mare 9 05 5.59 11.40
Copşamică 9.34 6.20 12,05

5.28

7.25

6.20

5.50
6.20
7.01
7.20
8.20 

11.22

1.20

7.20

6.04 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 

8.40
9.05 

2.21 

5.50

1.55

S im eria  (Pisfci) P e tr o se n ï || P e tr o şe n l-S in ie r ia  (Piski)

Simeria 6 .- 10.35 4.22 Petroşenî 6 .- 10.50 6.20
Strei a 6.35 11.26 4.58 Baniţa

Crivadia
6.41 11.40 6.54

Haţegă 7.21 12.23 5.42! 7.1*9 12.19 7.20
Pui 8.06 1.21 6.36|Pui 7.57 1.05 7.51
Crivadia 8.47 2.23 7.24|Haţeg0 8.36 1.54 8.25
Baniţa 9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
Petro şen! 9.45 4 .- 8.36|Simeria 9.52 3.27 9.35

8.40

6.20

IR Iu reşii-liU d o şn -B istr iţa

Murăşîi-Ludoş0 
Ţagu-Budateleoă 
Bistriţa . .

4.-
6.48!
9.59

B is tr iţa -M u r e ş n -L u d e s u

Bistriţa . . . .  
Ţagu-Budatelecti . 

Murëçü-Ludoçù .

1.16
4.50

7.21

A r a d ii—T im işo ra  | T im isó r a —A ra d ii
Aradü
Vinga
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

ö.SSjximisóra 
6.46ijVinga 
7.39 Aradü

8.10
9.02
9.44

1.11
2.46
3.50

8.15
9.46

10.50

Cucerdea- Oşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu |

RegH.-săs.

2.35 
3 26 
5.07 
5.50

7.25

8.20 
9.11 

11.

2.4!

3.3!
5.14
5.36

7.15

Regh.-săs. -Qşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu

Ludoş
Cucerdea

344 
5 14

5.29

7.05
7.47

9.35
10.05

12.81
1.15

3.22
5.05
5.54

7.41
8.25

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (PisM)
Cern a 
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40 
5.03 
5.

9.50
10.08
10.32

Junedóra—Simeria (Piski

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
511
5.28

2.32
3.-
3.20

7.22
7.50
8.10

B raşov-X ernesci
Braşoy

Zêrnescï

G liir isü —T u rd a T u I*da—G  Ii ii*l sii N em esei —B raşov

8.35

10.28

4.55

6.36

Ghirişii
Turda

7.48 10.35 3.40
8.08 10.55 4 .-

10.241 Turda 
10.44J Ghirişu

4.50 9.30 2.30
5.10 9.50 2.50

8.50pêrnesc!
9 * l 0 jß r a § O Y

5.00

6.29

Sighiş0ra. . . 
Odorheiu. . .

4.30111.25
7.21 2.11

Odorheiu. . . 
Sighişora. . .

8.15
10.52

3.15

6.10

C a r e ii-m a r î—Z e lă u  Zel& u—C a reii-m a ri |

12.20

1.44

Braşov—Ch.-Vaşarheiu.
Braşovii 
Uzonü 
S.-Gtíorgiu 
C -Yaşarheiu

8.30 ! 3.10 , 
9.43 4.23 

10.23 1 5.03 ' 
12.46 j 7.26f ;

5.45Careii-marî. . . .  ___

Zelău. . . . . .  111.-

Zelău . . 

Careii-marî

1.56

7.03

H o ta  t Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnézá órele de nópte.

€h,-Vaşarheiu-Braţoti
Ch. Yaşarheiu 4.00 2.45

S.-Georgiu 6.32 5.17
Uzonü 7.00 5.45
Braşoyii 8.08 6.53"

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


